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Verzeichnis der im Tabellenanhang verwendeten Abkürzungen: 
 
 GP  = Gesamtpopulation 
 Gym.  = Gymnasium 
 m  = männlich 
 seel. = seelisches 
 Sek.  = Sekundarschule 
 TV  = Fernsehen 
 w  = weiblich 
 
Alterseinteilung: 
 
 Kind = Bis 13 Jahre 
 Jugendliche/r  = 14 – 17 Jahre 
 Jugendliche/r ab 18 Jahre = 18 Jahre und älter 
 



Anhang A:  Sozialdemografie der Untersuchungspopulation 
 
 
 Geschlecht Alter Schultyp Wohnort 
 Weib-

lich 
Männ-
lich 

Bis 13 
Jahre 

14-17 
Jahre

Ab 18 
Jahre 

Sekundar-
schule 

Gymnasium Andere Dorf Kleinstadt Mittelgroße 
Stadt 

Großstadt 

             
Gesamt-

population 
 
  50 

 
  50 

 
  15 

 
  81 

 
    4 

 
  62 

 
  31 

 
    7 

 
34 

 
  24 

 
  24 

 
  19 

             
Geschlecht 

Weiblich 100     0   15   82     4   61   32     7 35   26   23   16 
Männlich     0 100   15   80     4   62   31     7 32   22   25   21 

Alter             
Bis 13 Jahre   49   51 100     0     0   88     2   11 31   27   30   12 
14-17Jahre   51   49     0 100     0   59   35     6 34   24   23   19 
Ab 18 Jahre   46   54     0     0 100   14   85     1 28   12   18   43 

Schule             
Sekundarschule   50   50   21   78     1 100     0     0   35   27   29     9 
Gymnasium   51   49     1   89   11     0 100     0   31   23   18   29 
Andere   50   50   24   76     1     0     0 100   32     5     5   58 

Wohnort             
Dorf   52   48   14   83     3   65   29     7 100     0     0     0 
Kleinstadt   55   45   17   81     2   69   30     1     0 100     0     0 
Mittelgroße Stadt   49   51   19   78     3   76   23     2     0     0 100     0 
Großstadt   43   57   10   81     9   30   49     2     0     0     0 100 

            

 
 
 

 



Anhang B: Differenzierung der Population nach sozialdemografischen Daten  

  Geschlecht Alter Schultyp Wohnort 
 GP w m Kinder Jugend-

liche 
Jugendliche 
ab 18 Jahre 

Sek. Gym. 
 

Andere Dorf Klein- 
stadt 

mittelgroße 
Stadt 

Groß- 
stadt 

1.: Teilname an Drogenbefragung/Ist zutreffend 
Vor 2 Jahren bei Fokus.   6,3   5,9   6,9   4,2   6,8   6,6   5,7   7,8   4,0   6,9   5,2   6,8   6,5 
An anderen Befragung. 19,8 19,8         19,8 11,6 21,4 22,0 21,3 18,2 15,3 17,5 23,4 18,1 21,8
Nein. 73,8 74,3         73,4 84,2 71,7 71,4 73,0 74,0 80,7 75,6 71,4 75,0 71,7
Frage 2.: Lebenszufriedenheit/Sehr zufrieden +Zufrieden 
Mit Leben insgesamt. 75,4 69,5  81,2 81,3       74,2 75,3 76,1 75,7 66,9 76,1 75,0 75,2 74,8
Mit Eltern. 80,0 77,0         83,2 85,1 78,4 87,8 80,7 80,6 70,8 80,2 78,9 78,9 82,3
Mit Freunden/Mitschülern. 82,6 81,6         83,5 84,3 82,3 83,1 82,5 82,0 86,3 84,8 81,8 81,1 81,8
Mit Schulleistungen. 41,9 43,8         40,6 48,5 41,0 33,0 46,2 34,2 38,0 44,4 40,8 41,4 41,0
Mit Lehrern. 33,6 33,9         33,3 45,6 31,5 26,4 35,0 28,0 46,0 38,5 32,5 30,9 28,6
Mit finanziellen Möglichkeiten. 64,3 61,3         67,1 74,9 62,1 60,4 64,7 63,3 64,8 65,5 61,4 63,2 66,7
Mit Freizeitmöglichkeiten. 66,4 62,8         70,2 82,8 64,2 47,3 74,2 50,5 68,5 66,2 67,5 68,4 62,5
Mit Zustand der Gesellschaft. 30,7 29,4         31,4 63,9 25,1 7,7 41,1 10,9 27,6 34,1 29,5 34,8 19,1
Frage 3.: Eigene Leistungseinschätzung/ ist zutreffend 
Oberes Drittel. 25,6 25,7  25,9 12,4       27,5 35,2 22,5 33,1 19,4 24,8 23,3 23,9 32,8
Mitte. 68,6 69,4         68,0 82,0 66,7 60,4 71,4 61,9 73,8 69,5 70,3 70,5 62,5
Unteres Drittel.   5,8   4,9   6,2   5,6   5,8   4,4   6,1   5,0   6,9   5,7   6,4   5,5   4,7 
Frage 4.: Vorbilder 
Ja, habe ein Vorbild. 56,7 56,0         57,5 67,5 55,5 47,3 59,4 54,1 43,9 58,2 53,8 57,8 57,6
Eltern. 24,0 28,5         20,3 25,3 23,3 41,9 22,6 28,4 16,7 25,9 20,3 25,9 24,4
Familie 16,5 21,0 11,8 15,3   16,6 11,6 19,9   9,6 13,9 17,9 17,9 19,0   7,7 
Freunde.   7,2 11,1   3,5   9,6   6,8   9,3   7,0   8,1   5,6   8,2   6,4   8,2   5,3 
Lehrer, Trainer.   0,5   0,3   0,8   0,0   0,7   0,0   0,5   0,5   1,4   0,7   0,3   0,6   0,4 
Musiker, Schauspieler. 24,0 24,0         23,9 25,8 24,2 16,3 25,1 19,8 33,3 23,0 30,1 18,4 26,0
Sportler 14,8   6,8 22,3 16,2 14,2   7,0 14,2       16,8 11,1 14,6 12,5 15,2 16,3
 

   



 
  Geschlecht Altersgruppe Schultyp Wohnort 
 GP w m Kinder Jugend-

liche 
Jugendliche 
ab 18 Jahre 

Sek. Gym. Andere Dorf Klein- 
stadt 

mittelgroße 
Stadt 

Groß- 
stadt 

Frage 5.: Informationsquellen zu Drogen/Ist zutreffend 
Fernsehen 76,3 73,9  78,8 76,6        75,4 91,2 74,7 81,7 67,1 78,8 74,3 75,5 76,0
Wohnumfeld 24,9 27,5          22,4 13,7 26,8 34,1 22,9 29,9 20,7 24,7 23,9 24,5 28,2
Zeitschriften 66,5 72,8          60,6 61,7 67,4 74,7 64,2 73,4 57,3 71,2 64,1 62,9 67,8
Filme 48,5 48,4          49,0 38,9 49,1 76,9 41,9 61,3 50,6 51,7 44,9 41,9 57,3
Jugendclub 15,9 16,5          15,2 13,2 16,6 12,1 17,4 13,9 12,2 19,3 15,6 17,9 7,7
Internet 28,1 24,5          31,7 21,1 29,1 37,4 26,4 34,2 15,9 27,9 25,7 31,3 28,4
Freundeskreis 57,8 58,6          57,1 37,1 61,1 72,5 53,4 66,3 58,5 57,2 55,4 58,0 63,2
Unterricht 56,9 58,3          55,4 44,2 59,2 60,4 55,5 61,5 48,2 58,5 54,5 56,3 58,3
Eigene Erlebnisse. 29,4 28,4          30,3 11,7 32,2 40,7 26,4 35,9 26,8 25,6 30,6 32,7 31,5
Spezielle Veranstaltungen. 14,1 13,3 14,9   7,9 15,4 16,5 12,5 18,5   8,5     15,4 14,9 12,1 15,5
Frage 6.1: Drogenbegriff/Ja, ist Droge 
Marihuana/ Haschisch 89,5 90,8          87,9 89,6 89,4 87,9 89,8 89,8 85,6 90,3 88,7 90,2 88,2
Heroin 94,0 93,2          94,7 84,6 95,6 94,5 92,0 97,9 93,7 94,1 92,6 93,9 95,9
Medikamente 26,9 24,7          29,1 22,3 28,1 28,4 25,0 29,3 31,5 26,8 28,3 25,2 27,3
Kaffee 16,6 14,6          18,6 14,8 16,8 21,3 15,3 18,0 21,3 16,5 17,1 13,5 19,5
Kokain 90,3 89,1          91,3 79,8 91,9 93,4 88,1 94,8 88,7 89,9 90,1 89,8 91,4
Nikotin 70,3 69,6          70,9 74,2 69,3 71,9 69,0 71,2 76,4 71,1 65,7 73,4 70,2
Ecstasy 91,6 93,7          89,6 79,0 93,9 94,5 89,2 97,1 87,6 92,0 91,8 89,9 92,8
Alkohol 63,0 64,5          61,6 56,4 64,0 65,6 63,1 62,0 67,1 62,8 62,7 63,6 63,9
LSD 79,1 78,1          80,4 45,4 84,6 93,4 72,6 93,6 68,9 80,1 79,4 74,4 83,9
Frage 6.2: Drogengefahr/Ja, sehr +Ja, etwas 
Marihuana/ Haschisch 65,9 68,1          63,5 84,7 62,5 61,8 70,1 58,7 62,4 71,8 62,2 66,7 58,2
Heroin 94,1 94,9          93,3 90,2 94,5 98,9 91,7 97,7 97,3 94,4 93,4 92,7 95,2
Medikamente 35,7 33,9          37,7 37,2 35,6 35,2 34,8 36,4 40,8 35,6 36,4 32,6 39,2
Kaffee   5,8   5,9   5,6 10,0   4,9   6,8   7,2   2,4 10,3   5,6   5,4   6,6   4,9 
Kokain 89,9 89,2          90,4 85,8 90,2 94,5 88,3 92,3 92,3 88,7 88,6 90,4 92,2
Nikotin 55,6 54,3          57,4 67,7 53,6 55,1 54,1 56,2 66,7 57,6 51,8 57,1 55,7
Ecstasy 93,2 94,8          91,3 88,7 93,6 97,8 91,9 95,6 92,4 93,5 91,9 92,5 94,5
Alkohol  50,1 51,8          49,0 59,3 49,0 49,4 52,5 45,0 53,8 49,0 49,3 54,1 49,4
LSD 91,3 92,1          90,3 79,6 92,5 95,6 88,9 96,0 86,8 91,1 91,9 88,7 93,9
 
 
 
 
 
 

   



 

  Geschlecht Altersgruppe Schultyp Wohnort 
 GP w m Kinder Jugend-

liche 
Jugendliche 
ab 18 Jahre 

Sek. Gym. Andere Dorf Klein- 
stadt 

mittelgroße 
Stadt 

Groß- 
stadt 

Frage 7.: Kenntnisstand über Drogen/Ist zutreffend 
Sehr gut. 10,3 8,9 11,5   8,7 10,6   7,7 11,8   8,6   4,9   9,5 11,0   9,7 11,1 
Gut. 31,0 30,1          32,7 19,8 32,5 50,5 26,0 41,2 30,2 30,5 29,5 29,8 37,1
Teils/teils. 41,0 43,3          38,2 41,0 41,3 31,9 42,3 37,0 46,9 42,6 39,8 41,9 36,9
Nur wenig. 15,0 15,4 14,8 23,1 14,1   6,6 16,1       12,7 15,4 15,1 17,1 14,6 12,8
Überhaupt nicht.   2,7   2,3   2,9   7,5   1,6   3,3   3,8   0,6   2,5   2,2   2,6   3,9   2,1 
Frage 8.: Gründe für Drogenkonsum-Rauchen/Ja 
Um anzugeben. 58,8 60,6 57,3         65,7 57,0 68,9 57,9 62,7 48,7 60,7 58,6 56,3 59,5
Um die Umgebung zu 
vergessen. 

14,0 13,2        14,5 19,5 12,8 13,8 15,9   9,7 17,3 13,5 11,1 17,0 14,9

Weil es schmeckt. 28,9 28,8          28,6 32,6 28,5 18,0 32,9 21,1 29,8 28,6 29,4 29,7 26,8
Um total abzuheben. 15,7 14,5         16,4 25,6 14,1   8,0 18,8   9,8 15,8 17,0 15,5 15,1 13,8
Um sich stärker zu fühlen. 39,0 39,6          38,2 47,3 37,7 36,7 40,8 37,1 32,4 41,2 36,7 38,2 39,4
Weil Gelegenheit da ist. 57,7 64,4          50,7 43,0 59,7 69,3 55,2 62,7 55,9 57,1 57,3 57,2 60,7
Um nicht zu essen, 
abzunehmen. 

31,6 40,1          22,4 30,3 31,3 44,7 31,1 33,2 28,3 33,2 31,4 28,0 34,3

Um das Leben zu genießen. 28,1 25,4          30,0 27,7 27,7 28,1 28,8 27,6 24,5 28,3 27,8 27,5 27,9
Weil es Freunde auch tun. 68,8 72,9          64,7 59,6 70,2 81,3 64,9 78,6 58,2 70,9 68,6 65,0 70,6
Weil sie alles anstinkt. 35,7 39,1          31,7 44,8 34,0 28,1 37,6 32,0 35,9 36,3 35,6 36,4 33,4
Weil es cool ist. 57,6 58,7          56,4 53,5 58,0 67,0 53,2 66,9 54,2 58,0 58,6 52,7 62,0
Weil es ihr Recht ist. 19,6 17,7          20,5 19,7 19,3 17,0 20,1 18,1 21,1 18,2 17,6 21,7 21,8
Einfach so. 55,3 62,0          48,4 52,1 55,0 67,8 54,3 59,3 44,9 55,3 56,6 52,7 57,5

   



 

  Geschlecht Altersgruppe Schultyp Wohnort 
 GP w m Kinder Jugend-

liche 
Jugendliche 
ab 18 Jahre 

Sek. Gym. Andere Dorf Klein- 
stadt 

mittelgroße 
Stadt 

Groß- 
stadt 

Frage 8.: Gründe für Drogenkonsum-Alkohol/Ja 
Um anzugeben. 40,0 39,5 40,7         44,6 39,2 43,3 41,1 38,2 34,9 41,9 40,3 36,5 40,8
Um die Umgebung zu 
vergessen. 

48,3 52,6          43,8 42,4 48,9 56,7 44,7 55,1 47,3 44,7 48,8 50,4 51,1

Weil es schmeckt. 62,0 62,2          62,0 53,4 63,7 60,7 62,6 61,9 57,6 63,1 62,1 62,5 59,1
Um total abzuheben. 29,1 31,8          26,0 26,3 29,3 30,3 28,4 29,8 32,2 28,3 28,2 31,0 28,4
Um sich stärker zu fühlen. 46,2 47,8          44,0 42,5 46,1 53,3 47,0 47,1 33,6 48,3 45,4 45,1 43,4
Weil Gelegenheit da ist. 61,2 66,0          56,0 47,5 62,7 73,9 57,8 68,5 56,6 62,1 62,6 57,9 61,7
Um nicht zu essen, 
abzunehmen. 

  7,7   8,4   6,8 10,0   7,5   6,9 10,2   3,7   4,3   7,6   9,3   7,4   5,5 

Um das Leben zu genießen. 41,1 37,0          45,1 30,0 42,2 51,7 38,0 47,8 36,4 40,4 39,6 40,2 44,7
Weil es Freunde auch tun. 62,3 66,6          58,3 49,8 64,5 65,9 58,2 72,3 51,4 64,9 61,9 58,2 64,0
Weil sie alles anstinkt. 53,2 59,2          46,9 48,0 53,9 60,2 50,0 60,1 49,0 51,2 54,6 52,0 56,5
Weil es cool ist. 44,8 46,8          42,8 42,2 45,3 45,5 43,3 47,8 43,3 45,7 44,7 42,0 46,5
Weil es ihr Recht ist. 20,3 17,5          22,9 19,3 20,3 13,8 19,7 20,7 23,4 18,8 20,4 20,0 22,8
Einfach so. 51,4 57,9          44,6 57,6 49,9 57,3 51,3 53,4 42,8 50,6 54,9 49,0 51,3
Frage 8.: Gründe für Drogenkonsum-Marihuana/Haschisch/Ja 
Um anzugeben. 37,4 37,9   37,3 41,8 37,0       34,1 39,8 34,4 30,6 37,9 39,6 38,1 33,8
Um die Umgebung zu 
vergessen. 

65,6 67,7          63,6 56,6 67,1 70,8 62,0 73,1 60,8 65,1 65,8 61,3 72,4

Weil es schmeckt. 20,0 16,0          24,6 19,4 20,3 18,1 21,6 16,5 22,5 21,0 18,1 21,1 19,5
Um total abzuheben. 67,5 68,9          66,4 56,7 69,2 79,3 63,9 75,3 61,8 67,0 68,6 61,9 75,8
Um sich stärker zu fühlen. 46,2 50,2          41,9 51,9 45,1 49,4 46,1 48,4 36,4 48,6 48,1 42,7 44,1
Weil Gelegenheit da ist. 39,2 45,7          32,3 32,5 40,0 47,6 37,3 42,2 41,3 38,3 38,4 39,1 42,4
Um nicht zu essen, 
abzunehmen. 

10,6 11,7   9,4   9,6 10,9 11,1 13,6   5,3 10,9 10,1    10,9 11,1 10,6

Um das Leben zu genießen. 50,0 48,9          51,4 43,0 50,8 61,8 45,9 57,4 50,7 47,5 51,0 47,4 58,0
Weil es Freunde auch tun. 47,2 51,3          43,4 40,1 48,4 56,8 43,6 55,6 38,6 45,6 48,0 46,0 51,3
Weil sie alles anstinkt. 51,3 56,5          45,8 42,6 52,5 61,4 48,8 58,0 41,0 51,5 52,2 49,2 54,2
Weil es cool ist. 38,5 40,8          36,2 38,6 38,5 44,3 37,0 42,2 34,3 39,3 41,3 33,9 39,8
Weil es ihr Recht ist. 10,8   8,5 13,2 11,9 10,7   9,4 11,0    10,2 11,7 10,8   9,3 12,0 11,8 
Einfach so. 47,1 51,8          42,4 50,5 46,5 54,0 48,4 46,4 39,0 47,6 48,4 44,5 48,7
 

   



 

  Geschlecht Altersgruppe Schultyp Wohnort 
 GP w m Kinder Jugend-

liche 
Jugendliche 
ab 18 Jahre 

Sek. Gym. Andere Dorf Klein- 
stadt 

mittelgroße 
Stadt 

Groß- 
stadt 

Frage 8.: Gründe für Drogenkonsum- Ecstasy/Ja 
Um anzugeben. 34,6 34,7 34,9         38,6 34,0 35,8 37,1 32,1 25,2 35,2 37,8 32,6 33,0
Um die Umgebung zu 
vergessen. 

63,2 69,1          57,0 51,6 65,5 61,4 60,3 69,9 56,1 61,1 64,5 60,3 66,4

Weil es schmeckt. 10,0   9,3 10,8 11,8 10,0 3,7 13,1   5,0   6,7 11,0 10,2   9,8   7,1 
Um total abzuheben. 71,0 74,2          68,0 54,3 73,6 84,9 64,9 83,1 65,4 69,7 71,9 66,7 79,6
Um sich stärker zu fühlen. 51,7 56,3          47,0 51,1 51,7 60,9 48,7 59,9 38,0 52,7 54,9 45,2 54,9
Weil Gelegenheit da ist. 33,7 39,5          27,3 28,0 34,5 39,3 33,3 35,1 29,5 31,5 35,2 34,0 34,8
Um nicht zu essen, 
abzunehmen. 

12,5 14,5   9,7 10,4 12,8 11,1 15,5   7,2 11,5 14,0 14,3   9,5   9,5 

Um das Leben zu genießen. 44,2 45,8          42,7 37,2 45,1 56,8 41,7 50,9 33,3 43,6 47,8 39,7 48,0
Weil es Freunde auch tun. 41,7 45,9          37,4 38,1 42,3 47,7 39,0 47,9 33,8 42,6 43,6 38,4 41,4
Weil sie alles anstinkt. 47,3 54,2          40,1 44,5 47,5 55,8 45,5 52,0 39,3 48,8 48,5 44,4 48,5
Weil es cool ist. 34,0 36,4          31,7 34,1 33,9 42,0 33,7 35,5 28,8 33,7 37,5 32,2 32,5
Weil es ihr Recht ist.   9,6   8,1 11,4   9,4   9,8   7,1 10,4   8,2   9,9 10,5 10,0   9,8   7,9 
Einfach so. 45,2 49,4          41,0 47,7 44,9 51,7 46,0 45,6 35,6 46,0 49,1 40,2 45,9
Frage 8.: Gründe für Drogenkonsum-Kokain/Heroin/Ja 
Um anzugeben. 32,0 30,1  34,0 38,9        31,3 22,0 36,7 25,0 23,9 32,7 33,4 32,4 28,4
Um die Umgebung zu 
vergessen. 

63,6 67,0          60,2 47,2 66,3 70,8 59,5 73,8 52,1 63,5 62,2 60,2 71,5

Weil es schmeckt. 10,3   9,8 10,4 13,2   9,8 6,0 13,5   5,0   7,4 10,1 10,7 10,8   7,9 
Um total abzuheben. 65,0 67,1          63,5 52,7 66,9 79,3 60,5 74,1 60,9 62,4 66,6 61,7 74,6
Um sich stärker zu fühlen. 49,6 53,9          45,0 48,6 49,6 57,5 48,2 54,0 40,3 49,5 52,9 46,2 50,5
Weil Gelegenheit da ist. 29,1 34,5          23,2 28,0 29,3 31,8 30,4 27,4 25,6 27,8 28,5 30,7 29,5
Um nicht zu essen, 
abzunehmen. 

12,1 13,4        10,2 10,5 12,1 17,1 14,1   8,3 12,9 11,7 14,7 10,4 10,3

Um das Leben zu genießen. 39,6 41,5          37,5 35,4 40,2 41,6 39,5 40,1 38,0 37,8 42,2 36,9 43,8
Weil es Freunde auch tun. 37,9 41,6          34,2 35,4 38,6 35,3 36,8 40,3 36,2 38,5 38,8 36,2 37,8
Weil sie alles anstinkt. 52,1 57,4          46,7 43,2 53,2 67,0 47,4 62,0 44,5 50,9 52,5 49,8 58,9
Weil es cool ist. 30,4 32,0          28,6 37,9 29,4 29,5 32,5 26,5 30,4 31,8 30,5 30,0 28,9
Weil es ihr Recht ist.   9,5   8,4 10,8 11,7   9,3   8,1 10,8   7,3   8,4 11,1   9,2   9,3   7,6 
Einfach so. 42,5 46,7          38,2 46,8 42,1 40,2 44,3 40,4 36,0 44,2 46,2 37,4 41,5

   



 

  Geschlecht Altersgruppe Schultyp Wohnort 
 GP w m Kinder Jugend-

liche 
Jugendliche 
ab 18 Jahre 

Sek. Gym. Andere Klein- 
stadt 

mittelgroße 
Stadt 

Groß- 
stadt 

Frage 9.: Gelegenheiten illegale Drogen auszuprobieren/Ja, schon 
Auf Partys. 41,7 44,1   39,3 44,1       51,1 40,2 45,3 37,9 40,2 42,9 37,6 47,6
Im Freundeskreis. 29,3 30,6          28,4 31,6 28,9 28,8 30,3 29,9 30,5 29,9 28,8 28,0
Wenn ich allein bin.   7,2   4,0 10,3   7,6   4,6   7,7   4,8 12,9   6,2   8,4   7,0   7,2 
In öffentlichen Diskos. 39,3 44,1          34,2 40,7 41,6 40,0 39,6 30,7 38,0 43,3 37,4 38,9
In Jugendclubs. 15,5 16,0          14,9 16,1 14,9  15,6 16,0 16,5 15,4 13,2 16,3
In der Schule/Schulhof.   8,9   6,5 11,0 11,0   9,1   8,0   7,5   5,4   7,3   9,8   9,2   9,8 
Unterschiedliche 
Gelegenheiten. 

35,5 39,1          32,2 32,2 36,9 26,4

 
Dorf 

26,0
28,4
10,3 
34,2
14,9 15,5

  9,9 
35,5 34,0 43,1 32,7 40,6 35,3 35,0

Frage 10.: Konsumverhalten bei Drogenkonsum-gleichaltrige Bekannte/Öfter +Ziemlich regelmäßig 
Nikotin 76,1 77,9     74,6 41,4 82,2 85,4 71,4 86,9     67,5 78,4 74,6 71,6 81,0
Bier/Wein 56,8 56,9  29,8        57,2 61,3 72,4 50,5 71,0 46,5 58,7 53,9 51,0 66,3
Schnaps 33,4 32,3          34,8 21,8 35,6 37,5 32,5 36,7 25,3 35,8 32,2 30,0 35,7
Marihuana/Haschisch 22,4 23,4 21,8   6,5 25,4 23,0 19,1       27,6 28,6 21,6 23,2 19,8 27,3
Ecstasy   6,8   7,8   5,9   3,2   7,5   6,0   7,5   5,4   6,2   7,0   6,7   6,8   6,7 
Heroin/Kokain   6,0   6,8   5,2   3,9   6,4   6,1   7,0   4,3   5,5   5,7   6,5   6,9   4,7 
Frage 10.: Konsumverhalten bei Drogenkonsum- ich selbst/Öfter +Ziemlich regelmäßig 
Nikotin 37,0 40,0    33,5 17,6 40,7 32,2 41,5 28,3     36,5 37,8 38,4 39,3 30,6
Bier/Wein 29,9 25,7          34,2 12,0 32,5 46,7 27,6 35,7 23,4 33,7 28,8 25,5 29,9
Schnaps 14,9 11,9 17,8   8,3 15,9 20,7 15,1       14,7 13,0 16,6 15,0 12,5 15,0
Marihuana/Haschisch   6,8   5,3   8,4   2,8   7,5   8,9   7,2   5,2 10,4   6,1   8,3   5,7   7,8 
Ecstasy   2,3   2,0   2,6   1,3   2,4   2,2   3,1   1,1   1,3   2,0   3,0   2,5   1,5 
Heroin/Kokain   1,7   1,4   2,0   1,6   1,7   3,4   2,3   0,4   1,9   0,8   2,6   1,9   1,9 
Frage 11.1: Beschaffung/Kein Problem für mich +Wüsste, wen ich frage 
Zigaretten 95,4 96,6    94,3 85,7 97,2 98,9      94,0 99,2 90,6 95,4 95,5 94,7 96,7
Alkohol 90,6 90,3          91,0 71,0 93,5 98,9 87,1 98,1 87,6 91,3 89,3 88,2 94,2
Marihuana/Haschisch 46,2 44,4          47,8 16,9 50,3 66,3 39,7 58,6 45,3 42,8 47,8 41,9 55,5
Ecstasy 25,5 25,4          25,6 10,1 27,7 38,6 25,4 27,2 19,0 24,2 26,5 27,5 24,9
Kokain/Heroin 20,6 19,3 21,8   9,1 22,4 28,4 22,1       18,6 16,9 20,3 21,2 22,3 18,3
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Frage 11.2: Beschaffungsort-Zigaretten/Ist zutreffend 
Bahnhof 12,8 10,1  15,5 11,3        12,7 14,0 11,4 13,5 22,1 13,7 11,1 11,2 14,6
Schule 18,0 19,5          16,4 19,3 17,1 25,6 19,4 15,2 16,6 16,9 17,1 19,4 18,8
Party 16,6 16,4          17,1 18,3 16,4 22,1 16,7 16,6 15,9 14,5 20,2 16,6 16,8
Clique 16,0 17,4        14,7 12,0 16,8 14,0 15,4 19,0   6,2 15,2 17,7 13,5 18,8
Straßenbahn   1,9   1,8   1,9   1,7   1,9   0,0   1,9   2,0   1,4   1,5   1,9   2,9   0,7 
Jugendclub   6,2   7,2   5,3   5,6   6,5   2,3   7,3   4,5   4,1   7,9   6,8   6,1   3,0 
Straße   6,4   6,2   6,7   6,6   6,5   4,7   5,5   6,6 13,8   8,7   4,1   5,7   6,2 
Kenne jemanden.   7,0   7,2   6,7   8,0   7,0   4,7   7,4   6,1   7,6   6,9   7,6   7,8   5,0 
Geschwister   4,0   4,2   3,7   5,6   3,8   2,3   4,4   3,9   1,4   5,0   2,3   5,3   2,7 
Andere Möglichkeit. 11,1 10,1            12,3 11,6 11,3 10,5 10,5 12,4 11,0 9,8 11,3 11,5 13,4
Frage 11.2: Beschaffungsort-Alkohol/Ist zutreffend 
Bahnhof 10,8   9,5 11,9   8,0 10,6 16,3   7,6 14,4 21,7   8,9    10,1 11,4 13,6
Schule   3,6   3,7   3,6   6,6   3,2   2,3   4,2   2,0   7,2   3,6   3,4   2,6   4,8 
Party 30,0             31,5 28,4 27,0 30,3 29,1 32,3 27,1 23,9 33,5 32,1 26,2 26,3
Clique 17,1          18,6 15,9 15,7 17,8 12,8 17,6 18,0   8,7 18,0 17,8 16,2 16,7
Straßenbahn   1,3   1,1   1,4   1,5   1,2   2,3   1,5   1,1   0,0   1,2   0,8   2,2   0,8 
Jugendclub   8,2   9,1   7,5 12,8   7,5   9,3   9,7   6,0   5,1   9,1   7,7 10,3   4,8 
Straße   4,4   3,7   5,4   2,6   4,8   3,5   3,4   5,7   8,0   4,6   2,6   4,9   6,3 
Kenne jemanden.   8,7   9,0   8,4   9,5   8,9   7,0   9,2   7,7   8,7   8,9 10,1   8,7   6,6 
Geschwister   3,3   2,7   3,6   2,6   3,4   2,3   3,3   3,4   2,2   3,3   1,6   4,1   3,8 
Andere Möglichkeit. 12,5        11,2 13,8 13,9 12,4 15,1 11,2 14,6 14,5  9,0 13,7 13,4 16,4 
Frage 11.2: Beschaffungsort-Marihuana/Haschisch/Ist zutreffend 
Bahnhof   8,4   9,1   7,7   9,1   8,3   6,7   7,9   8,7 11,8 11,0   5,6   7,1   9,1 
Schule   6,2   5,2   7,2   3,4   6,4   5,3   6,0   6,1   8,8   5,2   7,7   4,5   8,2 
Party 21,3 23,1          19,6 20,5 21,0 26,7 22,9 19,3 17,6 21,0 19,7 22,0 22,0
Clique 14,0 14,4 13,7   6,8 15,2 10,7 12,7       16,0 14,7 15,1 17,4 11,3 11,6
Straßenbahn   3,0   2,3   3,6   3,4   2,9   2,7   3,3   2,9   0,0   2,5   1,5   3,4   4,9 
Jugendclub   5,1   5,0   5,1   5,7   5,1   4,0   5,1   4,8   6,9   5,0   5,9   5,0   4,9 
Straße   8,2   8,4   8,0 13,6   7,9   2,7   9,1   7,0   6,9   7,0   9,0 10,0   7,3 
Kenne jemanden. 22,2 20,6          23,8 16,5 22,9 26,7 20,3 26,1 18,6 20,1 22,8 23,1 23,8
Geschwister   1,5   1,6   1,5   0,6   1,7   1,3   1,6   1,0   3,9   1,6   1,3   1,6   1,5 
Andere Möglichkeit. 10,1 10,3   9,7 20,5   8,7 13,3 11,1   8,2 10,8 11,3   9,0 12,1   6,7 
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Frage 11.2: Beschaffungsort- Ecstasy/Ist zutreffend 
Bahnhof 8,3 8,6 7,8          8,2 8,0 10,8 7,1 10,1 10,8 7,1 6,3 8,0 13,1
Schule 3,2 1,9           4,6 4,4 3,0 4,6 3,6 2,7 1,4 3,3 4,8 2,5 2,2
Party 24,8 26,9           22,7 23,3 25,0 24,6 25,7 23,9 18,9 25,7 24,9 26,2 22,5
Clique 7,8 8,0 7,7 3,8       8,4 7,7 7,6 7,6 10,8 8,4 6,3 8,0 8,2
Straßenbahn 2,5 2,1           2,7 2,5 2,4 0,0 3,3 1,3 0,0 2,9 ,9 3,1 2,2
Jugendclub 5,2 5,1           5,3 9,4 4,7 1,5 6,0 3,6 5,4 4,6 6,9 4,0 4,9
Straße 9,1 9,9           8,3 9,4 9,3 4,6 8,2 10,8 8,1 7,9 12,0 7,7 9,7
Kenne jemanden. 20,1 20,3           19,9 11,9 21,2 23,1 19,2 22,0 18,9 19,7 22,8 18,8 19,1
Geschwister 1,3 1,0 1,3 1,9       1,0 3,1 1,4 0,8 2,7 1,3 ,3 1,8 1,1
Andere Möglichkeit. 17,8 16,3           19,6 25,2 16,9 20,0 17,8 17,1 23,0 19,0 15,0 20,0 16,9
Frage 11.2: Beschaffungsort-Kokain/Heroin/Ist zutreffend 
Bahnhof 11,8 12,9  10,5 12,4     11,4 18,5 10,6 13,8 14,3 12,2   9,5 12,5 13,3 
Schule   3,0   2,4   3,7   5,2   2,6   5,6   3,1   2,9   2,9   2,5   4,3   3,0   2,8 
Party 18,6 20,1           17,6 17,6 18,7 20,4 20,2 15,5 18,6 18,1 18,0 19,1 20,5
Clique   7,5   7,9   7,2   3,3   8,5   1,9   7,2   8,1   7,1   7,7   8,9   7,9   5,2 
Straßenbahn   3,2   2,4   4,0   3,3   3,0   1,9   4,0   1,9   1,4   3,6   2,3   2,0   4,4 
Jugendclub   3,8   3,6   4,2   3,9   3,9   1,9   4,2   2,9   4,3   2,7   5,6   4,0   3,6 
Straße   9,9   9,2 10,5 10,5   9,8   5,6 10,0 10,0   7,1   9,0 11,5   8,9 10,8 
Kenne jemanden. 19,7 20,1           19,3 12,4 20,8 22,2 18,7 22,4 15,7 21,5 19,7 16,8 19,3
Geschwister   1,0   0,9   1,0   0,7   1,2   0,0   1,3   0,5   2,9   1,1   0,3   1,0   1,6 
Andere Möglichkeit. 21,3 20,7           22,0 30,7 20,2 22,2 20,5 22,1 25,7 21,5 20,0 24,8 18,5
Frage 12.1: Folgen des Drogenkonsums- Nikotin/Ist zutreffend 
Körperliches Wohlbefinden. 25,8 27,5   19,1 19,0 27,5        17,6 27,3 22,8 26,2 26,9 27,0 25,1 22,8
Geistiges/seel. Wohlbefinden. 18,9 20,7           17,1 11,7 19,7 29,7 17,5 22,1 17,1 19,3 20,1 18,0 17,9
Anerkennung/Freundeskreis. 21,0 21,6           20,5 20,8 21,4 13,2 24,6 15,5 12,8 22,6 23,2 20,9 15,9
Körperliche Probleme. 15,2 15,6           14,8 13,2 15,6 14,3 15,9 14,0 14,0 16,9 14,9 14,2 14,0
Geistige/seelische Probleme.   5,4   5,0   5,5   5,0   5,4   3,3   7,4   2,3   1,2   5,9   6,0   5,5   2,8 
Finanzielle Probleme. 22,9 26,2           19,4 16,7 24,3 20,9 24,9 19,2 20,7 24,4 23,2 23,1 19,6
Probleme/Freundeskreis.    6,7   7,4   5,9   7,3   6,8   1,1   8,7   3,3   3,7   7,2   8,2   5,8   5,1 
Probleme mit Eltern. 25,6 27,5           23,3 26,3 25,7 16,5 28,6 20,1 23,2 27,8 26,4 26,2 19,3
Probleme in der Schule. 11,9 11,4    12,0 12,9 11,7   6,6 14,8   5,2 15,2 12,4 11,8 12,6   9,6 
Probleme mit der Polizei.   4,7   3,7   5,5   7,9   4,1   2,2   6,7   1,0   3,0   3,2   5,3   5,6   4,9 
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Frage 12.2: Folgen des Drogenkonsums- Alkohol/Ist zutreffend 
Körperliches Wohlbefinden. 40,0 40,1   39,9 17,0 43,7        56,0 37,3 47,1 33,5 42,4 40,2 37,2 40,3
Geistiges/seel. Wohlbefinden. 32,3 33,4           31,1 14,6 35,4 41,8 27,7 43,7 23,2 34,3 33,9 25,9 35,9
Anerkennung/Freundeskreis. 19,7 18,9        20,6 17,0 20,7 15,4 21,6 18,4   9,1 22,8 20,5 18,6 15,6
Körperliche Probleme. 25,5 26,7           24,4 11,7 27,8 36,3 22,5 33,1 18,3 29,8 23,7 23,0 24,5
Geistige/seelische Probleme. 10,1 10,7   9,1   7,6 10,5 12,1 11,5 8,5   4,9 13,1   9,6   8,4   6,8 
Finanzielle Probleme. 13,9 12,7         15,1 13,2 14,3   9,9 16,0 11,1   7,9 14,8 14,7 13,5 11,4
Probleme/Freundeskreis.    7,7   8,3   7,0   5,6   8,1   8,8   9,6   4,4   5,5   8,4   6,9   7,3   7,7 
Probleme mit Eltern. 20,4 19,7           21,2 16,7 21,6 13,2 23,5 16,2 11,0 23,1 19,6 19,7 16,8
Probleme in der Schule.   7,6   7,1   8,1   7,6   8,0   3,3 10,0   3,2   6,7   7,3   9,2   8,4   4,7 
Probleme mit der Polizei.   8,0   6,3   9,6   7,9   8,1   6,6 10,9   3,0   4,9   6,1   8,9   8,7   9,1 
Frage 12.3:Folgen des Drogenkonsums- Marihuana/Haschisch/Ist zutreffend 
Körperliches Wohlbefinden. 16,6 15,0 18,1   5,6 18,7 19,8 15,4       18,5 17,7 15,5 17,4 16,0 18,9
Geistiges/seel. Wohlbefinden. 16,5 14,5 18,7   5,8 18,7 17,6 14,0       20,7 20,1 14,4 17,6 15,5 21,0
Anerkennung/Freundeskreis.   4,8   4,4   5,0   1,5   5,6   4,4   5,2   4,1   4,3   4,4   6,0   4,4   4,7 
Körperliche Probleme.   5,6   5,5   5,8   5,0   5,8   8,8   6,2   4,7   4,3   4,1   6,5   6,4   6,5 
Geistige/seelische Probleme.   5,2   4,6   6,1   5,0   5,3   6,6   6,0   3,6   5,5   5,5   5,1   5,5   5,1 
Finanzielle Probleme.   7,1   5,9   8,4   5,8   7,2   9,9   8,2   5,5   4,3   5,9   8,9   6,9   7,5 
Probleme/Freundeskreis.    4,9   4,7   5,1   3,2   5,3   2,2   6,2   2,5   3,7   4,5   6,2   4,9   3,7 
Probleme mit Eltern.   7,4   5,9   9,0   5,8   7,6   8,8   8,6   5,1   7,3   7,3   7,1   7,8   7,7 
Probleme in der Schule.   4,3   3,8   4,9   2,6   4,6   3,3   5,2   2,3   5,5   4,0   4,9   4,4   4,2 
Probleme mit der Polizei.   6,7   4,7   8,7   9,1   6,4   3,3   9,1   2,3   4,9   5,9   6,7   8,0   6,5 
Frage 12.4: Folgen des Drogenkonsums- Ecstasy/Ist zutreffend 
Körperliches Wohlbefinden.   5,5   5,8   5,2   3,5   6,1   4,4   7,0   3,2   3,0   4,1   6,0   7,3   5,4 
Geistiges/seel. Wohlbefinden.   4,4   4,9   4,0   2,3   5,0   2,2   5,9   2,1   1,8   3,4   5,3   5,1   4,4 
Anerkennung/Freundeskreis.   1,7   1,7   1,7   0,9   1,9   1,1   2,3   0,5   1,8   1,7   2,0   1,8   1,2 
Körperliche Probleme.   4,3   4,7   3,9   4,1   4,4   2,2   6,0   1,5   1,8   3,2   6,0   4,4   3,7 
Geistige/seelische Probleme.   3,4   3,3   3,5   2,9   3,6   1,1   4,5   1,4   1,8   3,2   3,4   3,3   3,5 
Finanzielle Probleme.   4,7   4,8   4,6   5,3   4,6   4,4   6,5   1,9   1,2   3,4   6,5   5,5   4,0 
Probleme/Freundeskreis.    3,7   4,0   3,5   4,4   3,7   2,2   5,1   1,0   2,4   2,8   4,3   4,7   3,3 
Probleme mit Eltern.   4,3   4,2   4,4   4,1   4,3   3,3   5,8   1,5   2,4   4,6   4,3   4,0   4,2 
Probleme in der Schule.   3,1   2,9   3,3   2,0   3,5   1,1   4,3   1,0   1,8   3,2   3,6   3,1   2,1 
Probleme mit der Polizei.   5,3   4,2   6,5   6,7   5,1   4,4   7,2   1,9   3,7   5,2   4,5   6,6   5,1 
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Frage 12.5: Folgen des Drogenkonsums- Kokain/Heroin/Ist zutreffend 
Körperliches Wohlbefinden.   3,6   3,6   3,5   2,0   3,7   6,6   4,7   1,8   1,8   3,1   4,2   3,3   4,0 
Geistiges/seel. Wohlbefinden.   3,1   3,2   2,9   1,8   3,4   3,3   4,1   1,2   1,8   2,6   3,6   3,1   3,0 
Anerkennung/Freundeskreis.   1,1   0,9   1,4   0,6   1,3   1,1   1,6   0,3   1,2   1,0   1,4   1,1   0,9 
Körperliche Probleme.   3,2   3,0   3,1   4,1   3,1   1,1   4,3   1,2   1,8   2,7   3,1   3,3   3,5 
Geistige/seelische Probleme.   2,8   2,4   3,1   2,9   2,8   1,1   3,8   1,0   1,8   2,6   2,5   2,9   3,0 
Finanzielle Probleme.   4,2   3,6   4,8   5,3   4,1   3,3   6,0   1,2   1,2   3,0   5,6   4,4   4,2 
Probleme/Freundeskreis.    2,9   3,1   2,6   2,3   3,1   2,2   4,2   0,5   1,8   2,4   4,0   2,9   2,1 
Probleme mit Eltern.   3,6   3,1   2,6   3,8   3,6   2,2   4,9   1,0   3,7   3,5   3,8   3,6   3,5 
Probleme in der Schule.   2,6   2,4   2,8   2,3   2,8   1,1   3,6   0,7   3,0   2,3   2,9   2,6   2,6 
Probleme mit der Polizei.   5,0   4,1   5,7   6,7   4,7   3,3   6,7   1,4   5,5   3,9   4,9   6,6   4,9 
Frage 13.: Einstiegsalter Drogen (Durchschnittsalte) 
Nikotin 11,9 12,0 11,8           11,6 12,8 12,1 12,0 11,8 11,8 12,2
Alkohol 12,9 12,9            12,9 12,7 13,3 12,8 12,9 12,9 12,9 13,1
Marihuana/Haschisch 14,0 13,9            14,0 13,6 14,6 13,5 13,9 13,9 13,9 14,0
Ecstasy 14,3 14,3            14,3 14,2 14,8 15,1 14,5 14,1 14,4 14,3
Kokain/Heroin 14,5 14,2            14,7 14,4 14,9 14,8 14,3 14,6 14,1 15,2
Frage 14.: Finanzierung Drogenkonsum/Ist zutreffend 
Taschengeld. 60,4 59,7 60,9           27,5 66,4 71,4 57,7 68,2 49,4 62,4 63,2 56,5 58,9
Gelegenheitsjobs. 15,0 11,8 18,0   5,0 16,0 31,9 14,3       17,6 10,4 18,6 15,2 10,9 13,6
Regelmäßige Einkünfte.   6,5   4,6   8,2   4,1   6,6 13,2   6,2   7,6   3,7   6,4   6,7   5,6   7,5 
Kleine Straftat.   3,9   3,1   4,7   2,6   4,2   2,2   4,9   2,1   3,0   3,7   3,1   5,5   3,0 
Frage 15.: Adresse Drogenberatung/Ist zutreffend 
Ja, mehrere Adressen. 13,6 14,5 12,3   9,3 14,3 14,9 13,4       12,8 18,5 14,0 11,0 13,2 16,0
Ja, eine Adresse. 14,1 14,1            14,0 12,3 14,3 14,9 12,7 17,3 10,8 11,0 15,1 14,7 17,5
Nein, aber ich wüsste zu fragen. 41,4 44,9            38,4 29,4 43,6 49,4 36,3 51,5 42,0 42,3 41,4 38,0 45,2
Keine Ahnung. 31,0 26,5            35,3 48,9 27,8 20,7 37,6 18,4 28,7 32,6 32,5 34,1 21,3
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Frage 16.1: Information zur Drogengefährdung- Informationsquelle/Ziemlich oft
26,4 27,0    25,9 23,8 26,6 26,5      28,7 23,5 19,5 27,5 26,0 27,3 24,3

Eltern 29,7 29,1          30,3 35,3 28,7 24,4 33,7 23,3 24,1 31,2 29,8 30,3 26,2
Klassenkameraden 21,7 21,7          21,9 15,1 22,5 22,8 22,2 20,0 26,2 21,9 19,3 26,6
Freunde/Bekannte 27,0 31,4          22,6 18,5 28,0 35,8 27,2 25,8 32,0 28,1 28,2 23,9 28,7
Projekttage 16,9 17,3         16,6 18,6 17,0   7,5 19,2   5,8 17,7 19,0 15,3 15,0
Sozialarbeiter   5,8   4,6   6,8   9,5   5,2   2,6   7,6   3,1   2,1   5,6   6,7   6,0   3,6 
Fernsehen 44,2 45,2          43,0 44,7 45,8 47,1 40,0 38,7 47,9 42,0 42,2 43,3
Zeitungen 35,2 40,0          30,2 35,6 35,2 32,9 37,1 33,3 26,6 37,9 36,2 32,7 32,1
Jugendzeitschriften 34,7 25,7 34,9 35,1 26,3 37,6 31,4 23,3 41,1 33,6 31,9 28,2
Spezielle Veranstaltungen.   9,6   8,2 11,0 11,2   9,5   2,8 11,4   6,2 10,9 10,8   9,1   8,2   9,1 
Frage 16.2: Informationen durch.../Waren echt interessant +Ging so 
Lehrer 56,4 61,2   51,6 57,9 56,4       59,0 55,5 56,9 62,9 60,5 52,6 53,0 58,4
Eltern 54,5 58,2          50,8 60,2 53,1 70,9 51,6 62,5 56,2 51,8 51,2 59,0
Klassenkameraden 64,6 70,0          58,8 46,7 67,0 78,6 57,5 76,1 73,9 65,5 62,1 58,5 74,2
Freunde/Bekannte 66,5 73,7          58,8 56,5 84,2 60,4 77,7 67,6 67,4 65,5 62,1 72,8
Projekttage 46,5 50,9          42,3 50,2 46,3 44,8 47,2 48,1 26,7 48,2 46,7 42,2 48,3
Sozialarbeiter 22,5 23,2 22,5 22,6 21,3 24,1 19,4 23,6 22,2 24,9 22,5 19,4
Fernsehen 77,5 82,6          72,2 73,9 77,8 84,3 73,6 83,4 83,9 77,9 76,2 73,5 82,7
Zeitungen 66,2 74,3          57,3 63,8 66,3 75,3 63,8 69,5 71,8 66,2 67,2 60,4 72,2
Jugendzeitschriften 65,2 77,5          51,0 62,6 65,6 69,7 63,9 68,8 56,9 67,0 60,1 66,4
Spezielle Veranstaltungen. 31,3 30,1          32,8 32,3 31,1 32,8 33,3 27,1 33,8 31,0 31,7 30,1 32,7
Frage 17.1: Diskussionspartner zu Drogenproblemen/Erhalte gute Erklärungen 
Eltern 19,8 17,5    22,6 33,5 11,5      22,7 13,6 24,4 17,2 21,3 23,5 17,7
Geschwister 14,5 14,2          14,6 15,4 13,8 10,4 13,2 15,9 21,7 12,7 13,6 15,5 16,7

 
Lehrer 

20,3

14,4 

43,9

42,9          

 58,2

67,9

21,8          

65,8

17,8

Freundeskreis 24,4 22,5          25,9 18,3 25,1 21,1 24,9 23,9 22,8 22,0 23,7 26,3 26,4
Freund/in 15,7 15,7          15,7 15,3 15,7 11,1 14,8 17,1 18,5 16,6 13,1 17,0 16,0
Lehrer/in 15,7 13,5           18,5 15,5 15,6 19,3 16,6 15,2 9,6 19,1 13,6 16,4 12,0
Andere Personen. 23,9 25,7          22,1 21,0 24,9 15,1 21,7 28,2 23,2 24,3 25,3 21,6 24,6
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Frage 17.2: Diskussionspartner zu Drogenproblemen/Könnte mit Fragen hingehen 
Eltern 26,6 24,6    28,9 27,8 26,1 11,5        24,9 30,1 24,4 26,5 25,4 21,8 34,4
Geschwister 24,4 25,3            23,2 23,8 23,9 37,5 23,7 24,4 31,7 24,8 21,1 25,8 25,3
Freundeskreis 28,9 28,9            28,9 26,4 29,1 31,6 27,3 30,8 29,8 26,8 28,1 30,1 31,6
Freund/in 25,0 26,3            23,3 20,8 26,2 22,2 23,4 27,9 24,6 25,5 27,1 24,7 23,1
Lehrer/in 20,6 19,6            21,8 23,0 19,8 28,1 20,6 20,2 23,3 21,2 21,3 18,1 22,1
Andere Personen. 17,3 17,0 17,5   9,1 18,5 18,9 16,3       19,8 13,0 16,1 18,1 19,3 15,4
Frage 17.3.: Diskussionspartner zu Drogenproblemen/Hätten Verständnis 
Eltern 18,4 17,5    19,5 15,6 18,5 29,5        17,8 20,2 15,7 18,4 18,3 18,2 19,1
Geschwister 26,0 26,2            26,4 25,2 26,6 29,2 25,8 29,0 11,7 25,9 30,2 21,4 28,3
Freundeskreis 28,5 31,1            25,7 32,0 28,2 28,9 28,4 28,7 28,1 30,7 30,3 25,8 25,8
Freund/in 35,6 38,8            30,3 34,7 35,5 41,3 35,1 36,0 38,5 35,9 36,9 31,3 38,2
Lehrer/in   8,0   8,7   7,5   8,1   8,2   8,8   7,7   7,9 12,3   6,1   9,0   8,9   9,6 
Andere Personen. 16,6 15,4            17,9 21,0 15,7 18,9 18,2 12,1 24,6 15,1 16,9 18,3 17,1
Frage 17.4.: Diskussionspartner zu Drogenproblemen/Würden mich nicht verstehen 
Eltern 27,9 33,4    21,6 16,3 30,5 16,7      28,3 27,5 26,0 29,3 28,8 29,2 23,1
Geschwister 25,7 25,5          26,0 28,0 26,2 14,6 28,9 19,9 21,7 26,4 27,9 27,4 20,2
Freundeskreis   7,0   5,6   8,7 12,7   6,1   2,6   8,3   5,0   7,0   7,2   7,1   7,1   6,1 
Freund/in   7,8   4,2 13,4 14,6   7,0   3,2 10,8   3,1   4,6   7,1   5,9   9,7   8,4 
Lehrer/in 46,7 50,5          42,2 45,3 47,3 35,1 45,1 49,1 46,6 42,9 48,8 46,8 49,4
Andere Personen. 26,4 26,9          26,1 31,7 25,6 26,4 28,7 23,8 14,5 26,5 25,3 26,5 27,1
Frage 17.5: Diskussionspartner zu Drogenproblemen/Könnten mir auch praktisch helfen 
Eltern   7,3   7,1   7,4   6,8   7,1 11,5   6,3   8,7   9,4   8,6   6,2   7,3   5,6 
Geschwister   9,4   8,8   9,8   7,7   9,6   8,3   8,4 10,8 13,3 10,2   7,2   9,9   9,6 
Freundeskreis 11,4 12,0          10,9 10,7 11,5 15,8 11,1 11,7 12,3 13,3 10,8 10,6 10,1
Freund/in 15,8 14,9          17,3 14,6 15,7 22,2 15,9 16,0 13,8 14,9 17,0 17,3 14,2
Lehrer/in   9,0   7,8 10,0   8,1   9,1   8,8   9,9   7,7   8,2 10,6   7,3   9,9   6,8 
Andere Personen. 15,9 15,1          16,4 17,2 15,3 20,8 15,0 16,1 24,6 18,0 14,4 14,4 15,8
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Frage 18.: Prävention in der Öffentlichkeit durch.../Ja, auf jeden Fall 
Medien 64,4 66,5   62,3 53,2 65,4       83,0 59,0 75,4 59,4 67,4 59,9 60,0 68,9
Internet 44,9 44,0          45,5 37,2 45,1 56,5 41,7 51,1 43,1 48,3 40,4 41,6 47,5
Lehrerinnen, Lehrer 42,7 42,1          43,3 38,4 43,1 51,2 39,4 48,8 44,1 44,4 39,7 41,4 45,4
Ärztinnen, Ärzte 53,4 53,3          53,8 59,0 52,1 64,3 53,4 53,8 51,5 53,8 52,7 53,7 53,5
Eltern 50,5 49,6          51,5 50,0 49,9 62,1 46,3 57,9 53,7 51,0 48,2 43,7 61,1
Polizistinnen, Polizisten 44,8 40,7          49,0 48,6 44,0 44,7 50,0 37,5 32,3 45,5 45,9 45,3 41,2
Ausbilder, Trainer, ältere Freunde 31,1 30,7          31,4 27,7 31,0 42,9 27,9 37,0 31,0 31,2 27,8 30,8 36,4
Jugendlicher selbst. 43,3 47,0          39,5 41,5 43,3 52,4 41,9 46,0 43,5 45,9 41,6 42,5 42,1
Politikerinnen, Politiker 38,5 35,3          42,0 38,9 38,3 47,1 37,5 40,8 36,2 39,9 36,1 35,8 43,2
Sportler, Musiker, Künstler 37,7 36,4          39,2 27,3 38,5 56,5 31,4 49,1 38,9 36,8 34,5 32,7 51,0
Sozialarbeiter, Psychologen 28,5 28,4          28,5 26,4 27,8 45,2 26,2 32,8 28,8 28,5 24,8 30,3 31,2
Therapeutinnen, Therapeuten 43,9 43,3          44,6 51,1 42,2 51,8 43,8 43,6 46,4 45,2 47,2 40,0 42,6
Frage 19.: Verhältnis zu den Eltern/Immer +Meistens 
Nehmen sich Zeit für mich. 74,7 70,9 78,7         72,9 74,6 82,6 72,6 80,5 66,9 74,4 72,5 73,3 79,1
Können über alles reden. 68,8 64,8          72,9 69,3 68,1 81,4 67,7 72,7 61,3 66,4 67,8 70,9 71,1
Wissen alles besser. 37,0 35,3          38,7 45,2 36,4 23,0 43,1 25,3 36,6 38,8 37,0 38,4 30,1
Verstehen mich. 62,9 58,2          68,0 66,3 61,8 72,1 60,8 66,7 64,2 61,8 60,3 60,7 71,1
Habe Angst vor ihnen.   4,4   4,3   4,4   7,2   4,0   0,0   5,5   2,4   3,4   3,5   4,9   4,7   4,8 
Frage 20.: Sozialraum Schule/Ganz genau +Überwiegend 
Lehrer geben sich Mühe. 51,1 49,0  53,3 68,9        48,8 30,2 55,1 39,3 70,5 54,8 50,9 50,4 44,0
Ich fühle mich wohl. 49,6 47,8          51,7 54,7 48,2 60,2 44,0 55,2 74,8 52,8 47,0 43,3 54,5
Ist was Tolles los. 26,7 25,0          28,8 48,9 23,5 12,8 29,6 19,1 37,7 26,6 23,6 28,4 29,2
Gute Organisation. 27,8 25,8          30,0 40,6 25,6 24,4 26,5 27,8 39,6 29,1 27,0 22,9 32,3
Habe dort gute Freunde 79,1 77,9          80,4 81,8 78,7 78,2 79,6 77,7 81,0 80,0 80,9 78,1 76,4
Lehrer/in verstehen uns nicht. 41,5 41,1          41,6 43,9 41,6 28,4 47,5 33,1 24,6 40,1 41,4 46,2 37,8
Herrscht tolles Klassenklima. 47,9 42,9          53,0 50,3 47,5 45,5 45,5 51,1 54,5 50,5 46,2 44,0 49,8
Stil Lehrer/in ist unpersönlich. 28,6 26,7          30,5 32,3 28,7 14,8 33,3 21,3 20,1 29,0 28,7 29,8 26,4
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Frage 21: Beurteilung des Unterrichtes/Ganz genau +Überwiegend 
Ist abwechslungsreich. 25,1 23,5   26,6 38,8 22,8       12,6 28,7 12,5 53,1 25,3 22,7 25,0 26,2
Einsatz neuer Medien. 27,7 25,7          29,8 40,6 25,9 21,8 32,4 21,5 14,5 26,6 33,0 27,5 22,9
Könnte anspruchsvoller sein. 52,5 54,9          50,2 63,9 51,5 33,0 63,0 35,3 38,6 51,8 54,9 58,8 42,8
Schaffe den Unterricht nicht. 26,3 28,6          23,4 36,9 24,8 16,1 31,9 17,9 14,0 25,9 27,6 28,8 20,6
Frage 22.1: Freizeitbeschäftigung/Oft 
Bücher lesen. 14,2 19,3          8,9 14,1 14,1 18,4 10,5 17,8 31,0 15,5 14,6 10,9 15,3
Fernsehen. 51,8 47,8          56,4 49,8 52,8 41,4 54,7 49,7 33,6 51,2 53,9 51,6 51,2
Computerspiele machen. 29,7 12,0          48,4 32,2 29,5 25,6 32,4 26,3 20,8 29,0 30,7 31,7 27,5
Skaten, Radfahren. 36,8 29,3          44,4 51,6 34,8 22,6 42,3 26,6 36,0 36,8 35,0 44,4 29,5
Zeitschriften lesen. 25,7 32,0          18,9 34,6 24,4 19,5 27,7 21,3 29,5 25,6 28,9 22,3 25,2
Videos ansehen. 24,6 18,9          30,5 26,3 24,0 29,9 27,6 19,8 20,7 21,3 25,5 25,1 28,0
Theater spielen.   3,3   3,9   2,5   5,7   2,9   3,5   3,0   2,8   9,0   2,4   4,6   2,4   4,0 
Musik hören. 78,3 84,4          72,2 69,6 79,8 82,8 76,7 81,9 75,7 78,5 79,5 76,7 79,0
Konzerte besuchen.   7,1   7,0   7,2   6,3   7,1 10,8   7,0   6,9   9,1   7,7   6,7   7,5   6,3 
Ins Kino gehen. 22,2 19,9          24,5 25,5 21,6 24,1 23,1 21,2 19,1 23,5 19,1 21,6 24,9
Rumhängen. 46,1 49,5          42,6 44,3 46,9 43,2 52,6 36,8 30,9 47,0 47,2 51,7 36,3
PC nutzen, im Internet surfen. 33,8 24,4          43,6 31,8 34,0 36,8 34,0 36,4 17,9 32,3 33,5 35,7 34,4
Sport treiben. 43,8 33,5          54,5 39,7 43,7 62,8 37,3 59,3 27,0 42,6 38,3 40,7 57,8
Jugendklubs besuchen. 14,0 13,6 14,3 15,1 14,1   4,6 18,7   6,3   7,6 19,8 13,7 11,6   6,0 
Freunde treffen. 71,5 74,0          69,2 71,4 71,6 73,6 74,9 68,1 55,1 73,1 73,4 72,6 64,6
Hobbys ausüben. 48,6 41,1         56,3 53,6 47,4 53,6 48,2 49,2 49,6 50,9 43,8 49,1 51,3
Ausstellungen besuchen.   3,4   1,9   5,0   7,3   2,6   3,6   4,3   1,3   5,4   4,7   3,3   2,0   3,0 
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Frage 22.2: Freizeitwünsche/Möchte ich einmal probieren 
Bücher lesen. 23,4 16,8  31,0 22,2        24,1 12,5 31,4 13,3 18,0 25,4 23,5 25,9 15,6
Fernsehen. 24,5 25,5         22,6 25,3 24,0 33,3 24,5 21,0 42,3 29,1 23,8 17,8 22,7
Computerspiele machen. 33,2 43,5   34,4       23,5 28,6 40,0 34,0 30,3 38,5 35,9 34,4 33,6 26,8
Skaten, Radfahren. 20,5 21,4   20,1       18,5 19,4 28,1 24,0 14,2 20,6 17,5 21,1 22,4 21,6
Zeitschriften lesen. 28,3 21,2          36,0 30,3 28,1 16,7 31,3 21,9 27,3 28,4 26,5 30,1 26,7
Videos ansehen. 26,9 28,3          24,8 31,0 25,6 43,8 27,9 21,9 57,9 28,2 26,7 28,6 23,1
Theater spielen. 67,0 68,4          64,9 62,0 67,9 61,5 67,0 69,9 50,0 68,3 67,1 70,5 61,3
Musik hören. 12,9 10,8        14,9 17,1 12,3 10,0 16,1   5,2 29,6 12,0 11,4 12,4 17,4
Konzerte besuchen. 48,0 48,4          47,7 57,1 46,7 41,0 58,1 34,3 29,5 49,4 50,6 50,2 38,6
Ins Kino gehen. 13,6 12,7         14,6 24,8 12,0   8,7 18,0   4,4 25,0 11,6 15,5 13,0 15,1
Rumhängen. 25,7 25,3          25,9 28,2 25,6 15,4 26,4 21,6 44,0 26,7 24,8 24,0 27,3
PC nutzen, im Internet surfen. 29,2 33,5          23,4 44,4 26,5 21,4 35,2 14,4 39,3 32,9 30,8 26,8 22,4
Sport treiben 19,9 20,7 17,7 24,5 19,7   6,5 25,4 11,3      11,4 19,1 23,1 18,3 17,1
Jugendklubs besuchen. 52,5 52,6      58,8     51,8 47,4 52,5 78,6 49,4 63,6 49,3 53,5 49,6 61,3
Freunde treffen.   9,3   6,4 12,6 18,2   8,6   0,0 13,7   2,6 10,8   8,9   9,5   9,6   9,2 
Hobbys ausüben. 22,4 24,5      17,8     18,0 22,3 21,7 31,4 25,2 21,4 23,5 23,9 18,6 20,9
Ausstellungen besuchen. 60,3 63,8      53,8     56,2 65,1 59,1 60,9 64,3 45,8 61,1 58,2 64,2 58,0
Frage 23: Aussagen zu Gewalt/ Ganz genau+ Überwiegend 
Man braucht Gewalt im Leben.  25,6 20,5  30,8 25,6        25,9 11,4 31,6 15,0 21,7 25,8 23,3 29,7 23,5
Lehne Gewalt ab. 60,3 68,9          51,7 60,8 59,8 74,7 53,3 72,1 67,4 60,6 60,1 56,6 65,5
Wenn wütend, dann Gewalt. 27,4 21,4          33,8 35,1 26,1 18,6 33,7 16,0 25,4 27,4 28,9 29,2 23,5
Streit mit Worten austragen. 70,4 80,0          60,9 68,6 70,2 82,8 65,0 79,7 75,0 71,9 71,7 65,8 73,4
Friedliche Menschen „Weichei“. 10,3   7,2 13,3 14,0   9,6   5,7 14,1   3,8   7,3   9,2 11,3 11,7   8,8 
Frage 24: Freunde im engsten Freundeskreis 
Freunde.    5,6   5,1   6,2   5,4   5,7   5,4   5,7   5,4   5,7   5,8   5,3   5,5   5,9 
Frage 25: Bewertung der Zukunft der Gesellschaft/Positive Chancen +Eher positive Chancen 
Persönliche Entwicklung. 58,6 53,1     64,3 67,0 57,5 48,3 59,5 57,8     53,7 59,1 57,5 58,1 59,5
Berufstätigkeit. 51,8 46,3          57,2 60,8 50,7 37,6 54,6 47,6 46,2 54,2 50,9 48,2 52,4
Politisch Mitbestimmung. 19,1 15,0          23,1 24,9 17,8 20,0 20,6 17,2 13,8 20,2 19,4 17,0 19,3
Zwischenmenschliches Klima. 44,5 41,8          47,6 42,3 44,3 55,3 43,3 47,7 38,9 46,8 37,4 43,6 51,6
Zusammenleben mit 
Ausländern. 

39,4 39,2          39,7 42,3 39,3 31,8 34,0 45,5 61,1 40,5 36,9 34,8 46,7

Informationsgesellschaft. 36,3 30,4          42,3 43,2 34,9 38,8 31,8 43,2 43,9 38,5 33,9 32,5 39,8

   
Klein- 
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Frage 26: Politische Einstellung/Trifft zu 
Ziemlich links.   8,4   5,8 11,2 10,9   8,4   2,3   7,9   8,3 15,0   8,7   8,4   8,5   7,4 
Eher links. 11,6   9,9 13,5   8,3 12,1 16,3   8,2    15,7 24,4 11,4 10,2   9,3 17,4 
Weder links noch rechts. 35,0 38,6          31,3 25,0 36,0 46,5 31,1 43,1 29,1 35,7 32,9 35,2 36,5
Eher rechts.   8,0   6,9   9,3   2,9   8,7 10,5   8,5   8,2   0,8   8,8   7,0   8,7   6,9 
Ziemlich rechts.   4,5   2,4   6,7   3,3   4,8   2,3   6,6   1,3   2,4   3,6   7,0   4,4   3,2 
Spielt keine Rolle. 32,4 36,5          28,1 49,6 30,1 22,1 37,7 23,4 28,3 31,7 34,4 34,0 28,5
Frage 27: Wertevorstellung/Sehr wichtig +Wichtig 
Gute Freunde haben. 97,7 98,1 97,2          96,2 97,8 100,0 97,0 98,7 98,5 98,2 97,9 96,5 97,8
Umweltschutz. 32,1 31,8          32,3 57,4 28,4 21,8 34,9 24,8 43,7 34,8 30,2 32,5 29,1
Lebenspläne verwirklichen. 92,6 93,3          91,9 91,1 92,6 96,6 91,1 96,1 88,2 93,8 91,9 91,5 92,2
Abenteuer, Reisen. 71,0 73,7          68,1 69,6 70,8 80,5 68,9 75,6 66,7 72,4 69,7 69,0 72,3
Hobbys widmen. 72,7 67,6          77,9 79,3 71,4 78,2 70,5 77,1 71,4 72,8 70,1 71,4 76,8
Sport treiben. 62,3 54,3          70,0 65,1 60,9 77,0 57,9 72,8 48,0 61,6 55,7 61,1 72,9
Leben genießen. 86,6 85,8          87,4 87,5 86,4 87,4 86,6 86,4 87,4 88,3 83,5 84,1 90,1
Berufliche Karriere machen. 83,5 81,3          85,9 79,9 83,8 90,8 83,0 87,1 68,8 84,6 84,4 82,4 82,2
Infos zu gesell./polit. 
Problemen. 

27,2 21,9          32,8 36,3 25,7 25,3 27,5 25,9 32,2 27,5 28,2 26,6 26,1

Leben, wie es mir gefällt. 55,1 54,1          55,8 62,1 54,2 44,7 60,2 45,8 55,3 57,1 56,5 53,3 51,3
Harmonische Partnerschaft. 89,9 93,2          86,6 88,9 90,0 92,0 88,1 93,4 89,4 91,8 89,3 87,9 90,0
Veränderungen der 
Gesellschaft. 

38,8 35,4          42,7 55,4 36,7 24,4 41,0 32,8 50,8 42,2 42,5 35,8 32,7

Großen Bekanntenkreis. 68,4 65,7          70,9 77,5 66,9 62,4 73,9 58,7 66,1 72,8 68,6 66,1 63,3
An Ideale glauben. 51,9 47,8          56,3 62,2 50,5 48,8 55,5 45,8 50,0 53,0 54,3 49,8 49,5
Anderen Menschen helfen. 65,5 72,1          58,8 77,5 63,9 60,5 65,7 63,5 75,2 68,9 66,3 61,8 63,7
Gesund leben. 81,9 82,9          80,7 87,1 80,6 87,2 81,3 84,3 73,6 83,7 77,6 83,7 81,8

   

   



Anhang C: Fragebogen Schüler 
 

FOKUS  
Falladaweg 9, 06126 Halle/Saale, Fon + Fax: 0345/6 90 12 49 
Internet: www.fokus-germany.de, E-mail: fokus-halle@web.de 
 
Liebe Schülerin, lieber Schüler! 
 

Bei dem vorliegenden Fragebogen geht es um eine wissenschaftliche Untersuchung zu Drogen und 
Drogenproblemen. Wir hoffen, dass du nichts dagegen hast, dass wir das „du“ verwenden, aber es 
vereinfacht alles etwas.  
 

Wie du weißt, wird viel über dieses Thema geredet, wobei es sehr unterschiedliche Standpunkte und 
Ansätze gibt. Diese Diskussionen werden zumeist von Erwachsenen geführt. Wir wollen aber gern 
erfahren, was Kinder und Jugendliche wirklich darüber denken und deshalb möglichst viele Kinder 
und Jugendliche selbst befragen. Wir möchten, dass die zu Wort kommen, die mit diesen Problemen 
wirklich zu tun haben könnten.  
Wir, das sind Wissenschaftler einer unabhängigen Forschungsgemeinschaft FOKUS, die seit 1991 
soziologische Untersuchungen (zumeist als Briefbefragung) durchführen. Vor drei Jahren waren wir 
zu diesem Thema schon einmal unterwegs und vielleicht auch hier in eurer Schule.  
Das Ziel dieser Untersuchung besteht darin, mit Hilfe der Ergebnisse Vorschläge zu erarbeiten, wie 
besser mit Drogen oder Drogenproblemen umgegangen werden kann.  
 

Das Ausfüllen des Fragebogens ist ganz einfach: Lies dir die Fragen genau durch und kreuze die 
Antwort an, die deiner persönlichen Meinung am nächsten kommt. Bitte gib nur deine ganz 
persönliche Meinung wieder und nicht die deines Freundes oder deiner Freundin!  
Bei diesem Thema kann es sein, dass manch einem diese oder jene Frage zu heikel erscheint. Wir 
möchten ganz klar versichern, dass alle Daten des Fragebogens absolut anonym und nur zur 
statistischen Auswertung verwendet werden. Sollte eine Frage dabei sein, die du nicht beantworten 
kannst oder möchtest, lasse das Feld frei. 
Wenn du fertig bist, stecke den Fragebogen in den beigelegten Briefumschlag und gib ihn ab. Bitte 
schreibe nicht deinen Namen auf, denn das ist eine anonyme Befragung. 
 

Nun kann es losgehen. Wir wünschen dir viel Spaß und bedanken uns im voraus für deine Beteiligung. 
 

Das FOKUS-Team 
 

1. Hast du schon einmal an einer Befragung zu Drogen teilgenommen?
 (Bitte ankreuzen!) 
 - Ja, vor 3 Jahren an der Untersuchung von FOKUS. ( ) - Nein  (    ) 
 - Ja, aber an einer anderen Befragung zum Thema „Drogen“. ( ) 
 

   



2. Sage uns bitte, wie zufrieden bist du mit den folgenden Bereichen deines Lebens? 
 (Bitte ankreuzen!) 
   Ich bin ... 
  sehr mehr oder  nicht so
 überhaupt 
 zufrieden zufrieden weniger zufrieden zufrieden
 nicht zufrieden 
- mit meinem Leben insgesamt. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- mit meinen Eltern, meiner Familie. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- mit meinen Freunden, meinen Mitschülern. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- mit meinen Leistungen in der Schule. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- mit meinen Lehrern. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- mit dem Geld, das ich für mich ausgeben kann. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- mit meinen Freizeitmöglichkeiten. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- mit dem Zustand der Gesellschaft. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

3. Wie würdest Du selbst (ungefähr) Deine schulischen Leistungen einschätzen?
 (Bitte ankreuzen!) 
Ich bin im Vergleich mit meiner Klasse im Großen und Ganzen... 
 - Im oberen Leistungsdrittel. (    )   - In der Mitte (    )   - Im unteren 
Leistungsdrittel. (    ) 
 

4. Bitte ganz spontan und rasch antworten: Hast Du für Dich selbst so etwas wie ein „Vorbild“, 
jemand aus Deiner Familie, aus Deinem Freundeskreis oder eine bekannte Persönlichkeit 
(Künstler, Sportler, Politiker o. a.)? 
Ja, und das wäre(n): 
....................................................................................................................................................................
........................ 
 

5. Wie hast du bisher über das Thema „Drogen“ Erfahrungen oder Informationen gesammelt?  
  (Mehrfachantworten möglich, 
bitte ankreuzen!) 
 - Über TV-Sendungen ( ) - Freundeskreis ( ) 
 - Beobachtungen im Wohnumfeld ( ) - Im Unterricht ( ) 
 - Zeitschriften ( ) - Eigene Erlebnisse ( ) 
 - Filme im Kino oder TV ( ) - Spezielle Veranstaltungen ( ) 
 - Im Jugendclub ( ) - Anderes: 
............................................................................... 
 - Internet ( )  

   



 

6. Was sind für dich Drogen und für wie gefährlich hältst du diese Stoffe?
 (Bitte ankreuzen!) 
  Dieser Stoff ist eine Droge: Das halte ich für 
gefährlich: 
   Kann  Kenne ich Ja, Ja, Teils/
 Eher  
  Ja sein Nein     nicht. sehr etwas teils
 nicht Nein 
- Marihuana/Haschisch ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Heroin ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Medikamente  
  (z.B. Schlaftabletten) ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Kaffee ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Kokain ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Rauchen/Nikotin ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Ecstasy ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Schokolade ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Alkohol ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- LSD ( ) ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

7. Wie gut weißt du im Großen und Ganzen über Drogen Bescheid?
 (Bitte ankreuzen!) 
Ich kenne mich bezüglich Drogen aus: ...: 
 ... sehr gut. ( ) ... teils/teils. ( ) ... überhaupt nicht. ( ) 
 ... gut. ( ) ... nur wenig. ( ) 
 
8. Was meinst du, warum kann es passieren, dass Jugendliche rauchen, viel trinken oder auch illegale 
Drogen  
     (z. B. Ecstasy) nehmen, selbst auf die Gefahr hin, dass sie davon abhängig werden?  
 (Bitte Zahlen ankreuzen:  Das trifft zu: 1 = JA; 2= ETWAS; 3 = NEIN; 0 = WEIß ICH NICHT!) 
  
 

 Rauchen  Alkohol  Marihuan
a 
Haschisch 

 Ecstasy  Kokain 
Heroin 

  1 2 3 0  1 2 3 0  1 2 3 0  1 2 3 0  1 2 3 0
- Um anzugeben.                          
- Um die Umgebung zu vergessen.                          
- Weil es schmeckt.                          
- Um total abzuheben.                          
- Um sich stärker zu fühlen.                          
- Wird angeboten/Gelegenheit ist 
da. 

                         

- Um nicht zu essen, um 
abzunehmen. 

                         

- Um das Leben zu genießen.                          
- Weil es Freunde auch tun.                          
- Weil einen alles anstinkt.                          
- Weil es cool ist.                          
- Weil man es als sein Recht 
ansieht. 

                         

- Einfach so, ohne nachzudenken.                          
 

   



9.  Wo bieten sich dir und deinen Freunden Gelegenheiten, auch mal illegale Drogen 
auszuprobieren?  
 (Mehrfachantworten möglich, bitte ankreuzen!) Ja, schon Möglich Nein, 
eigentlich nicht 
 - Auf Partys. ( ) ( ) ( ) 
 - Im Freundeskreis. ( ) ( ) ( ) 
 - Wenn ich allein bin. ( ) ( ) ( ) 
 - In öffentlichen Discos. ( ) ( ) ( ) 
 - Im Jugendclub ( ) ( ) ( ) 
 - In der Schule, auf dem Schulhof. ( ) ( ) ( ) 
 - Viele unterschiedliche Gelegenheiten. ( ) ( ) ( ) 

   



 
 

10. Wie gut kennst du dich mit Genussmitteln und Drogen aus? Kennst du eine/n Gleichaltrige/n, 
der relativ viele  
 Erfahrungen mit den genannten Stoffen sammeln konnte und wie sind deine eigenen 
Erfahrungen im Rückblick  
 auf das letzte Jahr? Bitte beantworte diese Frage ganz offen. Wir möchten noch einmal 
versichern, dass alle  
 Antworten anonym bleiben - wir kennen dich ja nicht persönlich.
 (Bitte ankreuzen!) 
 Noch Einmal Ab  Ziemlich 
WAS? WER? nie probiert  und zu Öfter regelmäßig 
Nikotin/Tabak Nehmen gleichaltrige Bekannte. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 Nehme ich selbst. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
Alkohol: Bier/Wein/ Nehmen gleichaltrige Bekannte. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
Mixgetränke Nehme ich selbst. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
Alkohol: Schnaps Nehmen gleichaltrige Bekannte. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 Nehme ich selbst. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
Marihuana/Haschisch Nehmen gleichaltrige Bekannte. ( ) ( ) (
  Nehme ich selbst. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
Ecstasy o. ä. Nehmen gleichaltrige Bekannte. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 Nehme ich selbst. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
Kokain/Heroin Nehmen gleichaltrige Bekannte. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 Nehme ich selbst. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

11. Ein kleines Gedankenexperiment: Stelle dir vor, du würdest dir unbedingt bestimmte Stoffe 
besorgen wollen?  
 Wüsstest du, wo und wie das zu schaffen wäre?
 (Bitte ankreuzen!) 
 Zigaretten Alkohol Marihuana/Haschisch
 Ecstasy o. ä.  Kokain/Heroin 
- Kein Problem für mich. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Könnte es mir vorstellen/wüsste, wen ich frage. ( ) ( ) ( ) ( ) (
- Müsste länger suchen/probieren. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Glaube nicht. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Keine Ahnung. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
Und wo/bei wem könnte das sein? 
- Bahnhof ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Schule ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Party ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Clique ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Straßenbahn ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Jugendclub ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Straße/Straßengegend ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Kenne jemanden ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Geschwister ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Andere Möglichkeit ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

12. Was hast du als Folge deines Konsums von legalen oder illegalen Drogen schon einmal 
erlebt? 
 (Bitte ankreuzen!) 
 Nikotin/Tabak Alkohol Marihuana/Haschisch Ecstasy u.ä.
 Kokain/Heroin 
- Körperliches Wohlbefinden. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Geistiges/seelisches Wohlbefinden. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Anerkennung im Freundeskreis. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Körperliche Probleme. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

   



- Geistige/seelische Probleme. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Finanzielle Probleme. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Probleme im Freundeskreis. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Probleme mit Eltern. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Probleme in der Schule. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Probleme mit der Polizei. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

13. Falls du Drogen nimmst: Wie alt warst du, als du damit angefangen hast? 
  (Bitte trage dein Alter zu dem 
Zeitpunkt ein!) 
- Nikotin/Tabak rauchen: ..... Jahre war ich alt. - Ecstasy nehmen: ..... Jahre war 
ich alt. 
- Alkohol trinken: ..... Jahre war ich alt. - Kokain/Heroin konsumieren: ..... 
Jahre war ich alt. 
- Marihuana/Haschisch konsumieren: ..... Jahre war ich alt. 
 

14. Sowohl legale „Drogen“ wie Alkohol und Nikotin als auch illegale „Drogen“ kosten Geld. Wie 
bezahlst du sie? 
  (Mehrfachnennungen möglich, 
Bitte ankreuzen!) 
 Ich bezahle sie ... - vom Taschengeld. ( ) Ich nehme keine 
Drogen. ( ) 
  - von Einkünften aus Gelegenheitsjobs.  ( ) 
  - aus regelmäßigen Einkünften. ( ) 
  - notfalls auch durch eine kleine Straftat. ( ) 
 
15. Stelle dir weiter vor, du oder einer deiner Freunde hätten Probleme mit Drogen. Wüsstest du 
die konkrete Adresse  
 einer Drogen- bzw. Suchtberatungsstelle?
 (Bitte ankreuzen!) 
- Ja, sogar mehrere Adressen. ( ) - Keine Ahnung. ( ) 
- Ja, eine Adresse. ( )  
- Nein, aber ich wüsste, wen ich danach fragen kann. ( ) 
 
16. Jetzt würden wir gern von dir erfahren, wodurch bzw. von wem du etwas über Drogen 
erfahren hast und wie  
 interessant du den Beitrag/das Gespräch o. a. fandest.
 (Bitte ankreuzen!) 
 Über die Gefährdungen durch  
 Drogen habe ich etwas erfahren ... Und das war ... 
 Ziemlich  Ab und  So gut Echt Ging Lang-
 Altmodisch   Weiß 
 oft zu wie nie interessant   so weilig   und 
blöd ich nicht 
- Von Lehrerinnen bzw. Lehrern. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Von meinen Eltern/in der Familie. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Durch Klassenkameraden. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Gespräche mit Freunden/Bekannten. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Projekttage (Polizei, Suchtberatungsstelle). ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Gespräche mit Sozialarbeiter/in: ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Fernsehen ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Zeitungen ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Jugendzeitschriften ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Spezielle Veranstaltungen ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

   



17. Welche Person bzw. Personen kämen für dich in Frage, falls du etwas über Drogen 
diskutieren willst? 
 (Bitte ankreuzen!) Eltern Geschwister Freundeskreis Freund/in Lehrer/in
 Andere Person/en 
- Erhalte gute Erklärungen/viel Wissen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Könnte mit Fragen hingehen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Hätten Verständnis für meine Probleme. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Würden mich garantiert nicht verstehen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Könnten mir bestimmt auch   
 praktisch helfen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 
18. Was meinst du, durch wen sollte etwas zur Vorbeugung in Bezug auf Drogen- und 
Suchtgefahren (Prävention)  
 in der Öffentlichkeit getan werden? (Mehrfachantworten möglich, 
bitte ankreuzen!) 
 Ja, auf jeden Fall Teils/teils Nein, 
eigentlich nicht 
- Medien (Presse, Radio, Fernsehen) ( ) ( ) ( ) 
- Internet ( ) ( ) ( ) 
- Lehrer/innen ( ) ( ) ( ) 
- Ärzte, Ärztinnen ( ) ( ) ( ) 
- Eltern ( ) ( ) ( ) 
- Polizistinnen/Polizisten ( ) ( ) ( ) 
- Ausbilder/innen, Trainer/innen, ältere Freunde/Freundinnen ( ) ( ) ( ) 
- Jugendliche/r selbst ( ) ( ) ( ) 
- Politiker/innen ( ) ( ) ( ) 
- Sportler/innen, Musiker/innen, Künstler/innen ( ) ( ) ( ) 
- Sozialarbeiter/innen ( ) ( ) ( ) 
- Therapeutinnen/Therapeuten, Psychologinnen/Psychologen ( ) ( ) ( ) 
 
 
 

19. Denke doch einmal an deine Eltern. Wie ist im allgemeinen dein Verhältnis zu ihnen?
 (Bitte ankreuzen!) 
           So ist das:  
 immer meistens manchmal  
selten nie 
- Meine Eltern nehmen sich Zeit für mich. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Ich kann mit ihnen über (fast) alles reden. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Sie wissen alles besser und haben immer recht. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Ich fühle mich von meinen Eltern verstanden. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Ich habe Angst vor meinen Eltern. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

20. Nun ein paar Fragen zur Schule. Was meinst du dazu?   Das trifft zu:  
(Bitte ankreuzen!)     Ganz genau Überwiegend       Teils/teils 
Eher nicht      Überhaupt nicht 
- Die Lehrer/innen geben sich viel Mühe. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- In meiner Schule fühle ich mich ganz wohl. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- An meiner Schule ist öfter mal was Tolles los. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- In meiner Schule herrscht eine gute Organisation. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Ich habe an der Schule gute Freunde. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Die meisten Lehrer/innen verstehen uns nicht. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- In meiner Klasse herrscht ein tolles Klima. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Der Stil der Lehrer/innen ist unpersönlich/kühl. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

   



21. Wie würdest du den Unterricht beurteilen?                                                          Das trifft zu:
  
(Bitte ankreuzen!) Ganz. Über- Teils/.  Eher. Überhaupt. 
 genau wiegend teils  nicht nicht 
- Der Unterricht ist meist abwechslungsreich, interessant. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Im Unterricht werden auch neue Medien (PC, Internet) eingesetzt. ( ) ( ) ( ) ( ) (
- Der Unterricht könnte anspruchsvoller sein. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Oft habe ich das Gefühl, den Unterricht nicht zu schaffen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 

22. Nun noch etwas anderes: Was tust du am liebsten in Deiner Freizeit und was würdest du 
gerne noch (mehr oder  
 öfter) machen?
 (Bitte ankreuzen!) 
 Mache ich ... Würde ich gerne 
... 
 Oft Ab und zu  Nicht einmal probieren mehr 
als bisher tun 
- Bücher lesen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Fernsehen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Computerspiele machen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Skaten, Radfahren. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Zeitschriften lesen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Videos ansehen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Theater spielen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Musik hören. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Konzerte besuchen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Ins Kino gehen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Einfach „rumhängen“. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- PC nutzen, im Internet surfen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Sport treiben. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Jugendklubs besuchen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Freundinnen/Freunde treffen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Besonderes Hobby ausüben. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
- Ausstellungen besuchen. ( ) ( ) ( )  ( ) ( ) 
 

23. Zum Thema „Gewalt“ gibt es viele Meinungen. Was denkst Du?                             Das trifft 
zu:  
(Bitte ankreuzen!) Ganz. Über- Teils/.  Eher. Überhaupt. 
 genau wiegend teils  nicht nicht 
- Man braucht heute im Leben Gewalt, um sich durchzusetzen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Ich lehne gewalttätiges Verhalten ab. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Wenn ich wütend bin, möchte ich schon mal gewalttätig sein/bin es. ( ) ( ) ( ) ( ) (
- Streit sollte mit Worten ausgetragen werden. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Friedliche Menschen sind für mich „Weicheier“. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

   



  

24. Wie viele Freundinnen/Freunde zählst du zu deinem engsten Freundeskreis? (Bitte 
Anzahl eintragen!) 

Zu meinem engsten Freundeskreis, mit dem ich auch über meine persönlichen Probleme spreche, 
gehören .......... Personen. 

 
25. Wie würdest du deine Zukunft in dieser Gesellschaft bewerten?                    Ich sehe für mich...
 (Bitte ankreuzen!) 
    gute eher gute teils/   eher   ernste 
 Chancen Chancen teils Probleme Probleme 
- für meine persönliche Entwicklung in den 
  nächsten 5-10 Jahren.  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- in Bezug auf meine künftige Berufstätigkeit.  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- in Bezug auf politische Mitbestimmung.  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- in Bezug auf das zwischenmenschliche Klima.  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- in Bezug auf das Zusammenleben mit Ausländern.  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- in Bezug auf die „Informationsgesellschaft“.  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
 
26. Wo würdest du deine politische Einstellung einordnen?
 (Bitte ankreuzen!) 
- Ziemlich links. ( ) - Eher rechts. ( ) 
- Eher links. ( ) - Ziemlich rechts. ( ) 
- Weder links noch rechts. ( ) - Spielt für mich keine Rolle. ( ) 
 
27. Was ist für dich jetzt und in deinem späteren Leben besonders wichtig?
 (Bitte ankreuzen!) 
  Das ist für mich ... 
       sehr     mehr oder nicht so
 überhaupt nicht 
    wichtig wichtig weniger wichtig   wichtig  wichtig 
- Gute Freunde zu haben. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Etwas für den Umweltschutz zu tun. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Eigene Lebenspläne verwirklichen zu können. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Viel erleben, viel reisen, Abenteuer. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Mich oft meinem Hobby widmen können. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Sport zu treiben. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Mein Leben (in vollen Zügen) zu genießen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Eine berufliche Karriere zu machen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Mich zu gesellschaftlichen und politischen Problemen  
   zu informieren. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Nur so zu leben, wie es mir gefällt. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- In einer harmonischen Partnerschaft/Familie zu leben. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Mich für die Veränderung der Gesellschaft einsetzen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Einen großen Bekanntenkreis zu haben. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- An große Ideen oder Ideale glauben zu können. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Anderen Menschen zu helfen. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
- Mich fit zu halten, gesund zu leben. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

   



   

 
28. Zum Schluss noch einige Fragen zu deiner Person: 
 

* Ich bin ein Mädchen ( ) * und .......... Jahre alt.  
 ein Junge ( ) 
 

* Welche Nationalität hast du? Deutsch ( ) Andere: 
...................................................................... 
 

* Ich wohne - bei meinen Eltern. ( ) - allein. ( ) 
 - bei Mutter oder Vater. ( ) - im Wohnheim, Internat. ( ) 
 - bei Verwandten. ( ) - in einer WG o.ä. ( ) 
 - mit Freund/in zusammen. ( ) - mal hier, mal da. ( ) 
 - im Heim. ( ) - woanders. ( ) 
 

* Ich wohne in ... - einem Dorf, einer kleinen Gemeinde ( ) 
 - einer Kleinstadt (um 20.000 Einwohner) ( ) 
 - einer mittelgroßen Stadt (um 50.000 Einwohner) ( ) 
 - einer Großstadt  ( ) 
 
Noch einmal vielen Dank für´s Mitmachen!!! 
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